

ОЦЕНКА ПОЛОЖЕНИЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В СТАЦИОНАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, ПОДВЕДОМСТВЕННЫХ МИНИСТЕРСТВУ ОБРАЗОВАНИЯ ОБЛАСТИ

Свойкина Е.Н.

Министерство образования Оренбургской области, г. Оренбург

Семейные формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, развиты и широко используются в Оренбургской области. На ряду с ними существует и государственное жизнеустройство детей данной категории.

Одной из приоритетных задач министерства образования является создание во всех учреждениях с круглосуточным пребыванием детей безопасных, максимально приближенных к домашним условий для проживания воспитанников. Коллективами детских домов проводится определенная работа по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни. Для всестороннего развития детей в учреждениях оборудованы игровые комнаты (по возрасту), спортивные площадки, тренажерные залы, работают библиотеки, компьютерные классы, творческие объединения.

Для успешной адаптации детей-сирот, поступивших в интернатные учреждения, имеются педагогические и материальные ресурсы. Во всех учреждениях работают социальные педагоги и психологи. Для занятий с детьми оборудованы сенсорные комнаты, кабинеты психологической разгрузки. При формировании детских групп учитываются психологические особенности воспитанников. В целях сохранения родственных связей и социализации детей, лишенных родительского попечения, в период каникул активно используется гостевой режим.

Традиционными стали мероприятия, способствующие формированию у воспитанников здорового образа жизни, развитию творческих способностей детей-сирот и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Ежегодно среди воспитанников интернатных учреждений проводится туристический слет и спартакиада по 8 видам спорта.

Воспитанники учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, активно принимают участие в мероприятиях проекта Приволжского федерального округа «Вернуть детство».

В рамках программы «Газпром-детям» ежегодно на базе детского оздоровительного лагеря «Самородово» проходит межрегиональный фестиваль «Тепло детских сердец», в котором принимают участие более 600 воспитанников интернатных учреждений.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, воспитывающиеся в интернатных учреждениях и в замещающих семьях, ежегодно включаются в состав делегации области для участия в Общероссийской елке в Государственном Кремлевском Дворце.

В рамках летней оздоровительной кампании оздоровление детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения, находящихся на воспитании в

интернатных учреждениях области, организуется в летних оздоровительных загородных лагерях, санаториях и профилакториях. Путевки в лагеря приобретаются за счет федеральных, областных и спонсорских средств.

В области во всех учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, созданы попечительские советы, которые оказывают содействие в обеспечении деятельности развития учреждения.

Попечительские советы обеспечивают взаимодействие с социальными партнерами, способствуют привлечению внебюджетных и иных средств для обеспечения деятельности и развития учреждений, а также оказывают содействие в материально-техническом обеспечении учреждений (в том числе благоустройству территории, ремонту помещений, приобретению оборудования, инвентаря, лекарственных средств, технических средств обучения и т. д.). Члены попечительского совета участвуют в организации конкурсов, соревнований, праздников и других массовых мероприятий. Советы оказывают существенную помощь в вопросах организации летнего отдыха, организации быта воспитанников, их досуга.

В состав попечительских советов входят руководители муниципальных образований, руководители предприятий, депутаты различных уровней, выпускники учреждений, представители родительской общественности.

Особенно активно работают попечительские советы в Государственном бюджетном образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом-школа» (Оренбургский санаторный Дом детства) г.Оренбурга, Государственном казенном образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом» г.Орска, Государственном бюджетном специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат» г.Новотроицка.

Руководители детских домов и школ-интернатов продолжают работу по совершенствованию деятельности попечительских советов (привлечение новых членов совета, развитие новых форм работы и т.д.).

На летний период в семьи родственников и граждан ежегодно передается более 200 воспитанников учреждений для детей-сирот интернатного типа.

В Оренбургской области сложилась система взаимодействия учреждений профессионального образования, детских домов, школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в вопросах социальной адаптации и постинтернатного сопровождения выпускников интернатных учреждений в период получения профессии.

В настоящее время идет становление системы постинтернатного сопровождения выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, комплексной подготовкой воспитанников к самостоятельной жизни, разрабатывают маршруты постинтернатной адаптации детей-сирот и сопровождают их после выпуска из детского дома, прослеживаются учеба, проживание, изменения в социальной жизни воспитанника в течение всего периода обучения.

В области приняты нормативные правовые акты по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, установлены нормы по обеспечению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, питанием, одеждой и обувью, мягким инвентарем, предметами хозяйственного инвентаря и обихода, личной гигиены, учебной литературой и письменными принадлежностями, в соответствии с которыми устанавливаются выплаты на содержание подопечных.

Основной мерой социальной поддержки детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа является обеспечение их жильем.

По состоянию на 1 октября 2014 года в области насчитывалось более 1 332 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих закрепленного жилья (в возрасте до 17 лет), и 2 101 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (от 18 до 23 лет), 166 – старше 23 лет.

Большое число лиц, оставшихся без родительского попечения, нуждающихся в обеспечении жильем, объясняется несколькими объективными причинами:

- отсутствие жилья у родителей, лишенных родительских прав;
- отсутствие у муниципальных образований средств на строительство социального жилья;
- отсутствие официально оформленных в органах юстиции документов на жилье у родителей, лишенных родительских прав, в сельских районах;
- закрепление за детьми, оставшимися без попечения родителей, заведомо ветхого и непригодного для проживания жилья;
- неправомерное закрепление за опекаемыми детьми жилых помещений, принадлежащих опекунам на праве собственности;
- неправомерное закрепление за детьми, оставшимися без попечения родителей, служебного или ведомственного жилья.

Постановлением Правительства Оренбургской области от 5 декабря 2011 года № 1184-п «О формировании и ведении реестра данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих закрепленного жилого помещения, подлежащих обеспечению жилыми помещениями» утверждены правила формирования и ведения реестра. Ответственность за формирование реестра возложена на министерство образования.

На 1 октября 2014 года по спискам муниципальных образований в реестр внесено 3 901 человек.

Во исполнение Федерального закона от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в территориях области проводится работа по отмене незаконно закрепленного жилья, жилых помещений, признанных аварийными, а также жилья, в котором не могут проживать дети-сироты по основаниям, указанным в новом Законе.

Все дети, в отношении которых будет отменено закрепление жилья, своевременно должны быть поставлены на учет, как нуждающихся в обеспечении жильем, и внесены в реестр.

Кроме того, проводятся предварительные расчеты средств, необходимых для решения жилищного вопроса лиц данной категории с учетом того, что в соответствии с новым законодательством право на обеспечение жильем наступает с 14 лет (по предварительным данным, в области в 2014 году 456 детям-сиротам исполняется 14 лет).

Законом Оренбургской области от 27 февраля 2013 года № 1420/408-V-ОЗ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Оренбургской области» определен круг лиц, имеющих право на дополнительные меры социальной поддержки в виде предоставления жилых помещений, установлен порядок формирования и ведения указанного списка, порядок подачи и рассмотрения заявлений на включение в Список; определен перечень документов, необходимых для определения права детей-сирот на предоставление жилого помещения, основания для принятия решения об отказе в удовлетворении заявления, основания и порядок исключения детей-сирот из списка.

На обеспечение жильем детей-сирот в области за последние три года было выделено _____ млн. рублей, из них приобретено _____ жилых помещений.

Вместе с тем, численность детей-сирот, имеющих право на обеспечение жилыми помещениями, ежегодно увеличивается.

Список литературы

1. *Закон Оренбургской области от 27.02.2013 № 1420/408-V-ОЗ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Оренбургской области».*

2. *Постановление Правительства Оренбургской области от 5.12.2011 № 1184-п «О формировании и ведении реестра данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих закрепленного жилого помещения, подлежащих обеспечению жилыми помещениями».*

3. *Федеральный Закон от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».*

4. *О положении детей в Российской Федерации: офиц. издание: государственный доклад. – М. : Лига-Принт, 2010.*

5. *О ходе реализации демографической политики в регионах Приволжского федерального округа : доклад. – Ижевск, 2013. – 61 с.*